

管路固定帶 小兒好呼吸

Nasal CPAP Fixer for Baby Breathing

■ 文 / 楊束玲 大林慈濟醫院小兒加護病房護理長

如果新生兒剛出生不久即因呼吸窘迫入小兒加護病房，必須從兩鼻孔裝上輸送氧氣的管路再接上呼吸器，雖然小寶貝呼吸喘促仍使力扭動著頭部及身體，用力的哭泣，還是想掙脫呼吸管路

我們這群護士阿姨就是每天在守護這些生病的嬰兒，不知不覺的就好似嬰兒的媽，總是想要讓寶寶趕緊好轉，當然照護時更要讓他們感覺舒服。

而且我們還幫助小嬰兒一出生，就很環保；第一是推行母乳哺育。

第二，就是首創環保又實用的新生兒Nasal CPAP固定帶。

Nasal CPAP(鼻腔連續正壓術)固



定帶的使用，是應用於新生兒或嬰兒，將輸送氧氣的管路置於鼻頭兩側，繞過耳上再將呼吸器管路固定於頭部。過去是使用透明膠帶來固定呼吸管路，但容易因嬰兒頭部晃動導致管路移位，所以每天需更換多次透明膠帶，並因為無法重覆使用，另一方面，Nasal CPAP固定帶一條數百元。所以，護士阿姨們利用尿布的剪裁黏貼帶及黏貼面製作出環保固定帶，使用時將黏貼帶置於頭部(帽子)下，再將黏貼面放於額頭前，再將兩側黏貼帶繞過耳上的呼吸管路後貼於黏貼面即可。而且經剪裁的這塊尿布墊於另一塊新尿布上仍可使用一點也不浪費。

而一般嬰兒使用的尿布材質柔軟適合使用，固定牢固較不易因嬰兒頭部扭動而讓呼吸管路脫落，故可節省護理人員重覆固定呼吸管路的護理時數，既環保又省錢，單位同仁使用後皆讚賞有加，非常滿意。這項創作使用早已成為單位的最愛而且持續使用中。護士阿姨們如此用心，堅持的就是想要給嬰兒最好的，讓每位父母親的心肝寶貝得到最舒適的照護。